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ATA DA 4ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DE PARTICIPAÇÃO E 
DESENVOLVIMENTO DA COMUNIDADE NORDESTINA – COPANE – GESTÃO 
2024/2026, realizada aos 25 dias do mês de setembro de 2024 às 14h, de forma 
presencial, no Auditório Hélio Santos – Rua Antonio de Godoi, 122, 9º andar, cjs: 94/95 – 
Santa Ifigênia – São Paulo/SP, onde estiveram presentes:  Benedito André Costa (titular), 
Luciano César dos Santos (titular), Rubens Fernandes Bernardino (titular), Selma Regina 
da Silva Araújo (titular), Solange da Silva Oliveira (suplente), Têonia de Abreu Ferreira 
(Sec da Educação), Vera Lúcia Bagnolesi (Sec da Justiça - titular), Layla Sueiro Lopes 
Silva (Sec de Desenvolvimento Econômico), André Luiz Santana Santos (Comissão 
Técnica de Dados Estatísticos) e Claudia Katherine de Oliveira Martins (Executiva Pública 
– Apoio aos Conselhos) 
Justificaram: Gildo Andrade (titular), Daniela Moura Nascimento (Casa Civil - titular), 
Efren Eduardo Colombani (Sec da Cultura) 
Ausentes: Danilo Martins Ortega (Defensoria Pública). 
Suplentes não presentes (não obrigatórios): Rosânia Andrade Souza, Atevaldo Vieira 
Leitão (afastado cargo eletivo) e Edvaldo Ranzani Carlos 
 
A reunião iniciou às 14h e, conforme regimento interno, houve quórum de maioria simples 
de seus membros, com término às 16h. Seguem as pautas determinadas na convocação:  
1) Leitura e aprovação da ata anterior;  

2) Discussões da reforma da lei que regulamenta o COPANE;  

3) Comissão de dados estatísticos;  

4) Votação de moção ao prefeito de Sorocaba;  

5) Seminário de Osasco – resultados;  

6) Comissão de seminários;  

7) Criação do conselho da medalha Luiz Gonzaga;  

8) Informes gerais.  
 
O presidente deu início a reunião perguntando quem poderia secretariar, considerando a 
impossibilidade do secretário de exercer a função em razão de atividades pessoais. A 
conselheira Teonia, da Secretaria da Educação, se ofereceu e se comprometeu com a 
ata. O conselheiro Gildo, juntamente com sua justificativa de ausência, enviou suas 
considerações sobre os temas listados na convocação e suas anotações serão trazidas 
ao longo da reunião. Referente ao item 02 da pauta foi abordada a importância de 
alteração do tempo das gestões do COPANE dos atuais 02 anos para um mandato de 04 
anos, considerando que o período atual, por ser exíguo, dificulta a elaboração e execução 
de um plano de trabalho detalhado e onde se possa acompanhar os desdobramentos das 
ações planejadas. Foi levantada a necessidade de apresentação de alteração da lei para 
o mandato de 4 anos o mais rápido possível, tendo como objetivo que esta seja publicada 
ainda no ano que vem (2025), fortalecendo assim as futuras gestões. Assim sendo, para 
dar andamento a uma proposta de alteração da lei nº 12.061/2005 e do Decreto nº 
50.587/2006, ficou agendada uma reunião da Comissão de Atualização da Legislação 
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para o dia 10/10/2024 às 14h, em formato que será definido ao que mais se adequar aos 
integrantes. Gildo acreditava que o tema da legislação já havia sido discutido e apreciado 
e que tivesse havido um encaminhamento ao departamento jurídico. Manifesta que as 
alterações devem ser aprovadas e então encaminhadas, contudo não define para quem e 
onde devem ser enviadas. Rubens mencionou a existência de um Concurso Maria Bonita, 
que seria realizado pelo Governo do Estado de São Paulo, contudo sem trazer detalhes 
sobre que órgão especificamente é responsável pela realização do mencionado concurso. 
Rubens citou que uma senhora chamada Paloma ganhou este concurso e ficou de 
convidá-la para próxima reunião para que esta pudesse fornecer mais detalhes sobre a 
atividade. Layla, que faz parte da Comissão de Dados Estatísticos, informou que foi 
realizada uma reunião da comissão em 19 de setembro de 2024 na qual foram trazidas as 
pesquisas de dados realizadas pelos integrantes. As informações mais relevantes é que 
os dados populacionais mais recentes são do Censo de 2010 e que, a pedido da 
conselheira Selma, ainda na gestão anterior, foram solicitados os dados de eleitores 
oriundos do Nordeste para o TRE, informação que contêm dados de 2023. Vera se 
prontificou a contatar outros órgãos na busca de mais dados estatísticos sobre a 
população nordestina, sendo um deles o SEBRAE, e trará as informações o mais breve 
para o grupo. Layla informou que o Leonardo da Silva Barbosa sairá da Secretária de 
Desenvolvimento Econômico, por razões pessoais, mas que se dispõe a continuar 
participando da Comissão de Dados Estatísticos e das reuniões do conselho como 
convidado. Selma Araújo solicitou uma moção de repúdio contra o prefeito de Sorocaba, 
Rodrigo Manga. O pedido se deu em razão do prefeito não demonstrar nenhum interesse 
em dialogar com algumas instituições. Informa que já foi enviado ofício solicitando 
audiência, mas que não obteve retorno algum. Vera acredita que, no momento, não 
caberia uma moção, mas sim fazer novas tentativas, como um ofício do COPANE ou até 
outras articulações dentro do governo e, caso nenhuma dessas surtisse efeito, daí sim 
partir para uma moção de repúdio. Assim definiu-se que será inicialmente expedido ofício 
para o prefeito de Sorocaba, por meio do COPANE, e, caso não haja retorno, será 
discutida a moção. Passou-se para o item 5 da pauta, Seminário de Osasco, onde cada 
membro trouxe seu ponto de vista sobre o evento, mas os principais tópicos foram: o 
evento foi muito exitoso; contudo alguns acham que o tempo do evento foi curto e que 
poderia ter a duração de um dia todo. Vera trouxe que depende do local para conseguir 
adequar um evento de dia todo, que não são todos os espaços e públicos que 
comportariam esse formato, mas que, respeitando essas características, seria válido. 
Alguns membros citaram que faltou divulgação do evento e outros a necessidade de um 
detalhamento maior da atividade nas peças de divulgação (cartaz, folder, card, etc). Foi 
citado que se tratou de um seminário piloto e este modelo pode ser seguido e até 
aperfeiçoado de acordo com a realidade de cada região. Além disso elogiaram bastante a 
culinária nordestina tanto na palestra do conselheiro Luciano como no que foi oferecido de 
alimentos na recepção. Além disso, Luciano citou sua representação do COPANE no 18º 
Salão de Artesanato, realizado dos dias 28/08 a 01/09/2024, no Pavilhão da Bienal no 
Parque do Ibirapuera. O conselheiro compareceu no evento no dia 29/08 e realizou vários 
contatos com expositores(as) que produzem artesanato nordestino. Os membros 
debateram sobre empreendedorismo, trazendo como exemplo modelos de negócios como 
“Tapiocaria”. Sendo a tapioca originária do Nordeste e que se difundiu para diversos 
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outros estados e nestes foram acrescentadas características específicas de cada região 
ao produto, criando assim recheios dos mais diversos. Debateu-se mais sobre a culinária 
nordestina, citando o sucesso da carne de sol, do feijão de corda, da farinha de mandioca, 
do milho, da rapadura, etc. Além de tudo isso, ainda se referiram a especificidade da 
culinária nordestina do litoral, a qual contam com diversidades de pratos feitos com 
camarão, frutos do mar, siri, entre outros. Deste debate resulta a confirmação da riqueza 
da culinária nordestina, que deve estar presente em todos eventos e festividades dos 
quais o COPANE seja protagonista. No que se refere a Comissão dos Seminários, ficou 
acordado que o planejamento dos próximos seminários será retomado em janeiro de 
2025. Já o conselheiro Gildo havia sugerido que a realização dos próximos seminários se 
desse a partir de março de 2025, considerando que a maioria dos municípios terá seu 
executivo renovado e listou os locais previstos para os próximos seminários, sendo estes: 
1) Peruíbe e Região; 2) São Bernardo do Campo e Grande ABC; 3) Sorocaba e Região e 
4) Capital e Região. Citou também o interesse de um secretário municipal de São 
Bernardo do Campo na realização de seminário em sua cidade, bem como disse ser o 
responsável pelos seminários e que ainda não foi formada uma Comissão dos 
Seminários. Partiu-se então para o item 07 da pauta, que trata do Conselho da Medalha 
Luiz Gonzaga, lembrando que na 1ª reunião extraordinária as pessoas já manifestaram 
interesse em compor e seguem os integrantes: Benedito André Costa, seguindo o que 
determina o artigo 4º do Decreto nº 58.259/2012; Daniela Nascimento, Solange Oliveira, 
Vera Lúcia e Luciano César dos Santos. De acordo com o Decreto que instituiu a 
medalha, este conselho deve contar com 5 integrantes, requerimento atendido pelo pleno. 
Assim que for aprovada a presente ata, será feita a publicação do Conselho da Medalha 
no Diário Oficial. Foi debatida a possibilidade de que os membros do COPANE 
recebessem a medalha, aos moldes do que acontece no Conselho da Condição Feminina, 
contudo a proposta foi descartada pelo pleno. Ressaltou-se a necessidade de valorização 
da Medalha Luiz Gonzaga, somente devendo atribui-la a pessoas e/ou entidades que 
verdadeiramente contribuíram com as causas nordestinas. Vera alertou a todos que 
tomassem cuidado com indicações ou falas sobre pessoas que são candidatos políticos 
para que o colegiado não infringisse a legislação eleitoral, bem como fosse mantida a 
imparcialidade do pleno. Como tarefa, ficou determinado que o Conselho da Medalha 
deverá pensar no layout do diploma que será entregue as(aos) homenageadas(os). Sobre 
a Comissão do Museu Nordestino, que tem como objetivo viabilizar as tratativas para a 
concretização da criação do mencionado museu, o assunto será debatido nas próximas 
reuniões ordinárias. Para fortalecimento do COPANE, todos devem se comprometer a 
redigir relatórios sobre suas participações em eventos, feira, bienais, entre outras 
festividades, que embasarão a formulação dos relatórios de atividades. Houve a sugestão 
de criação de crachás e/ou broches personalizados do COPANE para utilização em 
eventos públicos. Luciano comunicou que há proposta de instalar um conselho da 
comunidade nordestina no município de Rio Claro. Foi citado que em Sorocaba não há 
conselho municipal da comunidade nordestina, mas que a intenção é que, a médio prazo, 
seja possível a criação e instalação. Assim como Sorocaba, há vários municípios que não 
tem conselho da comunidade nordestina, dessa forma deve ser uma meta da atual gestão 
a mobilização para criação de colegiados nos municípios com grande número de 
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nordestinos, focando na expansão da participação social. Nada mais havendo, a reunião 
foi encerrada. 
 

 
Teonia de Abreu Ferreira Benedito André da Costa 

Secretária ADOC Presidente do COPANE 
 
 

    


